

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. földszint. (Arany Bika bérház.) Tel.: 113. (7 mellékállomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. n. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) főemelet. Tel.: 113. (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

## Marshall amerikai külügyminiszter és Lovett külügyi államtitkár lemondott Marshall utóda Acheson volt helyettes külügyminiszter A kínai néphadsereg megkezdte Nanking ellen a döntő támadást Fegyvernagyvás Palesztinában

London. A BBC washingtoni jelentése szerint Truman elnök elhagyta Marshall külügyminiszter lemondását és Achesont, a volt helyettes külügyminisztert kinevezte utódjául. Marshall 1947. január óta vezette az amerikai külügyminisztériumot.

Washington. Lovett külügyi államtitkár lemondott — közölte Truman elnök a sajtóval.

Lovett külügyi államtitkár utódja James Webb költségvetési igazgató lesz.

Truman kijelentette, hogy Acheson kinevezése nem jelent semmiféle változást az Egyesült Államok külügyi kapcsolataiban.

Marshall január 2-án terjesztette elnök elé lemondását egészségi okokból. Truman január 7-én kért levélben fogadja el a lemondást.

### MEGKEZDÖDÖTT A DONTÓCSATA NANKINGT

Jólétesült nankingi katonai forrásból közölték, hogy a kínai néphadsereg támadása a Nanking és Sanghaj térségét védelmező kormánycsapatok ellen megkezdődött. Tiencsinben rendkívül heves harcok folynak az egyetemi körül. Az AFP tudósítása szerint a néphadsereg csapatai a város központja felé törnek út maguknak. A legújabb jelentések szerint Tiencsinben a néphadseregnek mintegy 70 ezer katonája harcol.

### A KINAI NÉPFELSZABADÍTÓ HADSEREG BEHATOLT TIENSIN KÜLVÁROSÁBA

A kínai népi felszabadító hadsereg folytatja előnyomulását. A felszabadító erők behatoltak Tiencsin délkeleti külvárosába. A tűzország pedig az egész várost állandó erős tűz alatt tartja. A népi hadsereghez átpártolt egyik volt kuomintang hadsereget mint 15. hadsereget osztották be a népi csapatok közé. Legtöbb öt kuomintang táborok kerültek fogságba, s ezzel a hadműveletek során fogságba esett magaragú kuomintang létszámok száma 15-re emelkedett.

### A PALESZTINAI ZSIDO-ARAB HABORUSKODÁS

Újabb fordulóhoz érkezett: Benche dr-nak, az UNO palesztinai ideiglenes közvetítőjének bejelentése szerint mind Egyiptom, mind Izrael kormánya hozzájárult ahhoz, hogy esztendő első felében — magyar idő szerint — 3 órákor érvénybe lépjen a fegyvernagyvás és megkezdődjenek a fegyverszüneti tárgyalások. A bejelentés ellenére azonban tegnap még egész napon át folyt a harc mind Gaza vidékén, mint Jeruzsálem körzetében. Mindkét arcvonalzakaszon az izraeli hadsereg volt a kezdeményező. Egyiptomi repülőgépek még tegnap este is bombázták a zsidó csapatokat, elsősorban a harcokszínhelyeket.

Bunche dr ma reggel közölte, hogy a fegyvernagyvás azért maradt el, mert a harcoló csapatokkal csak megkésve tudták közölni a két kormány elhatározását. A fegyvernagyvás új terminusa ma déli 1 óra. Bunche annak a reményének adott kifejezést, hogy ma valóban aláírhatják a fegyverek

és haladéktalanul megkezdődhetnek a fegyverszüneti tárgyalások, amelyekből ő a tartós béke birtosítását várja. Az UNO új közvetítő akciójának kilátásait illetően nemzetközi politikai körökben erősen megosztottak a vélemények.

### A MOSZKVAI RADIO TRUMAN KONGRESSZUSI ÜZENETÉRŐL

A moszkvai rádió Truman kongresszusi üzenetével foglalkozva megállapította, hogy Truman a „hivatalos derűlátás” köntösébe akarta öltöztetni üzenetét, de mire az üzenet elhangzott, a derűlátásból semmi sem maradt. Truman nem tudta leplezni, hogy az amerikai termelés csökken, a dolgozók életszínvonalá egyre alacsonyabb, ünnilő csatlád nyomortanyán él, és a dolgozók

többsége betegség esetén nem tudja az orvos segítségét igénybe venni. Az elnök kénytelen volt bevallani, hogy az infláció olyan méreteket ért, amely az amerikai gazdasági életet megrázkódtatással fenyegeti.

A külpolitikai kérdések csak kis helyet foglaltak el Truman üzenetében, ennek ellenére az üzenet nem hagy kétséget az amerikai külpolitikában érvényesülő szellem tekintetében. Truman dícsérte a Marshall-tervet. Követeli a fegyverkezés fokozását és az általános katonai kiképzés határozott végrehajtását. Ez újabb bizonyíték arra, hogy az amerikai fegyverkezési verseny milyen méreteket kezd ömteni. A katonai kiadások hatalmas összege

gazdasági károkat okoz és újabb súlyos terheket ró a néptömegekre, amint Wallace is kifejtette, az elnök üzenete bíráló nyilatkozatában.

### A SVED-NORVEG HATÁRON

a napokban értekezett volt Svédország, Norvégia és Dánia miniszterelnökei és hadügyminiszterei között a skandináv államoknak az Atlanti szövetséghez való csatlakozás kérdésében. Az értekezleten — megbízott forrásból származó értesülés szerint — a svédek azt az álláspontot foglalták el, hogy a skandináv államoknak minden hatalmi csoportosuláson kívül függetlennek kell maradniuk. A norvég államfőnek ezzel szemben kijelentették, hogy Norvégia inkább felbontja a skandináv egyezségekre vonatkozó szerződéseit, semhogy lemondjon az Atlanti szövetséghez való csatlakozásról. A találkozáson kiadott stockholmi jelentés hivatalosan elismeri a felmerült súlyos ellentéteket.

öszegre, amelyet Kiss Erzsébet botzföldi lakosnak juttattak — adótarozásának kiegyenlítésére. De míg a birtokosok és a korrupciós közléstevők Mindszenty jövőtől markukba nevetve ártak odébb a szövetkezeti pénzzel, addig Kiss Erzsébet kölcsönnyelése után árverés következett. Amíg a Skublitok és a bíróságok számára folyóított hitel visszafizetése egyáltalán nem szorgalmazza Mindszenty, addig a 100 pengő márt a szegény ralsi asszony ingóságait elárvereztette és jutott 44.000 pengő a IV. Károly király emlékét megőrző zalaegerszegi emlékműre is.

A legújabb belügyminiszteri jelentések nyilvánosságra hozták Mindszenty valutafelmélt. Most megállapítható, hogy nem ezek voltak első valutacükkendései, hanem már korábban is szívesen kötött üzleteket dollárban. A zalaegerszegi OKH szövetkezet bizalmas üzleti feljegyzéseiből kiderült, hogy Mindszenty már abban az időben is foglalkozott dollár-ügylet-ekkel. Így például a Zalaegerszeg környékén lakó Bartelmides Frigyesnek amerikai állampolgár 7000 dollár erejű kölcsönt Mindszentyvel kölcsönnyelést.

Mind ezek az adatok azt mutatják, hogy Mindszenty a 30-as évek óta nem sokat változott. Azelőtt is a nép ellensége volt, elárvereztette a szegény ember utolsó párját is néhány pengőért, viszont hatalmas összegekkel támogatta az „urakot”, nagy pénzeket fordított legitimista propagandára és közben nem vetette meg a pénzt maga sem, különösen ha dollárról volt szó.

### Február 1-én osztják ki a jutalmakat a munkaverseny győztesei között

A kormány által megszavazott 5,5 millió forintot február 1-én osztják ki a második országos munkaversenyben legkiválóbb eredményt elért dolgozók között. Azok a dolgozók, akik az üzemi vezetőség és társaik valóságos érdemeiket tartanak a jutalomra, 1.500-10.000 illetve 500 forintos jutalomban részesülnek. A Szaktanács a jutalom egy részét nem készpénzben, hanem hasznos ajándékokban adja. Előrejelhető a zseb- és karórák, ferri és női kerékpárok, Európába vezető díjak kerülnek ilyenformán kiosztásra.

### Asztalitenisz és sakk alapfoku csapatbajnokságot innak ki százezres résztvevővel

Hegyi Gyula sportfőosztályos sporttervezéssel tartott, amelyen ismertette az alapfoku csapatbajnokságok megindulásával kapcsolatos kérdéseket.

A népi demokratikus országok sportéletét az jellemzi, mondhatjuk többek között, hogy a dolgozók minél nagyobb tömege igyekszik bekapcsolódni a sportéletbe. Ez a cél szolgálja az alapfoku bajnokságok rendszerét. Először az Asztali-



## A minisztertanács határozatai Kinevezték a második női főispánt — Az ipartestületi ingatlanokat és vagyontárgyakat elidegeníteni, vagy megterhelni nem szabad Rendelet a találmányokról

A kormány tagjai pénteken délután Dobi István miniszterelnök vezetésével minisztertanácsot tartottak.

A minisztertanács hozzájárult Juhász Iréné Jásznaagy-Kun-Szolnok vármegye főispánjává való kinevezéséhez. A második női főispán 36 éves parasztnő, 1931 óta résztvevő az illegális munkásszervezetben. A felszabadulás után a szolnokmegyei MNDSZ szervező titkára, majd pedig az MNDSZ országos szervező titkára lett.

A minisztertanács rendelettervezetet fogadott el a korlátlan tele-

lősséggel alakuló Nemzeti Választásoknak 1949. január első napjával lezáruló megválasztásokról.

A kispárosok bevezetéséről keletkezett ipartestületi vagyon megőrzése érdekében a minisztertanács kimondta, hogy az ipartestületi ingatlanokat, azok berendezését és felszerelését elidegeníteni, vagy megterhelni nem szabad.

Kendeleitervezetet fogadtak el a találmányok értékesítését engedélyező bizottság létesítéséről is. A bizottság engedélye nélkül nem szabad iparilag értékesíthető találmányt, vagy gyártási eljárást sz-

badalmaztatás, vagy más általam megszerzése céljából külföldön bejelenteni, vagy ott nyilvánosságra hozni. A bizottság engedélye szükséges ahhoz is, hogy a találmány bejelentése nyilvánosságra kerüljön, de arról gondoskodás történik, hogy az újításokat az üzemekben gyorsan kipróbálhassák.

A minisztertanács hozzájárult ahhoz, hogy a gyógyintézi ápolás közartama alatti öregségi vagy rokkantsági járadékot folyósíthatassanak az egyévi segélyigény kimerülése után is.

## Mindszenty mint bankár

### A hitelszövetkezet pénzt legitimista propagandára költötte, a nagybirtokosokat és szolgabirákat pénzelte, a szegénynek árvereztetett

Mint ismeretes, Mindszenty a 30-as években Zalaegerszeg volt apátúr — és egyúttal mindenható ura egész Zala megyének. Ismeretes az a reakciós magatartás, amelyet akkor még Pehm József plébános néven Zalaegerszegben tanúsított. Most új és sokak számára bizonyára meglepő adatok merültek fel arra nézve, hogy milyen hatatosan tudta összekapcsolni Mindszenty az egyházi tevékenységet élelmes üzleti tevékenységgel.

Mindszenty József az akkori reakciós zalaegerszegi várospolgárok és az Országos Központi Hitelszövetkezet vezetőségének segítségével elfoglalta a zalaegerszegi OKH-fiók elnöki székét. Mint a nyomozás adataiból kiderült, ezt a posztját is arra használta fel, hogy minél többet ártson a Horthy-faszizmus igájában nyögő népek. Annál nagyobb büne Mindszentynek, mert ha voltak helyek a 30-as években, ahonnan teljes egészében át lehetett látni a nép nyomorát és tengernyi nélkülözését, ezek a helyek éppen a vidéki OKH-fiókok voltak. Mindszenty azonban egyáltalában nem törődött a nép élvisselhetetlen bajával, hanem legitimista-propa-

ganda céljaira adta a hitelszövetkezet pénzt, továbbá a korrupciós közléstevőket, a gazdák kezébe a nagyobb birtokosokat (birtokosok pénzzel, ahelyett hogy az általános gazdasági romlás következtében a legsúlyosabb anyagi helyzetben lévő parasztság megsegítésére fordított volna egyetlen fillért is.

A szövetkezet kölcsönmegszavazási jegyzőkönyvei híven mutatják, hogyan gazdálkodott a Mindszenty (Pehm) József elnöklése alatt működő OKH igazgatóság a szövetkezet pénzzel. Mindszenty nem volt túlságosan szemérmes, hanem rendszeresen a saját nevére is felvett különböző részletekben nagyobb összegeket. Csak annyiban volt óvatos, hogy legtöbbször nem személyesen vette fel a pénzt, hanem — amint az aláírások bizonyítják — káplánját küldte el az összeg felvételéért. Akadt azonban időnként sürögés és bizalmas természetű kölcsön is, amit maga vett fel, amiről a sajtókezelő aláírása tanusko-

dik. El kell ismerni, hogy Mindszenty nemcsak sajátmagának szavazott meg nagyszűzű hiteleket, hanem másoknak is. De

badalmaztatás, vagy más általam megszerzése céljából külföldön bejelenteni, vagy ott nyilvánosságra hozni. A bizottság engedélye szükséges ahhoz is, hogy a találmány bejelentése nyilvánosságra kerüljön, de arról gondoskodás történik, hogy az újításokat az üzemekben gyorsan kipróbálhassák.

Mérő Géza zalaegerszegi nagykereskedő 5000 pengő. Vér Józsefnek 3000, Horváth István cementgyárosnak dízsnőbizlatásra 3000, dr. Skublitó Odón főszolgabírónak bérházára 10.000, dr. Skublitó Gábornak minden különböző megjelölés nélkül 5000, Skublitó Jánosnak 65.000, Vörös György pénzügyi főosztályosnak villaépítésre 10.970 pengő hitelt folyósított, de folytatni lehetne ezt a névsort — még nagyon sokáig. Csak mellesleg jegyezzük meg, hogy a névsorban szereplő Skublitó máig is hírhedtek Zala megyében népszerű „uralmukrói”.

Ezt a névsort kiegészíti még a környékbeli nagygazdák listája, akik később „védettek” lettek és a felvett kölcsönből egyetlen fillért sem fizettek vissza a szövetkezetnek. Az általános körökben hosszú oldalakon keresztül csak a fenti tételekhez hasonlókat találunk; míg végül rászakadnak egyetlen 100 pengőre ahul



## A hideg nem tett kárt a vetésekben

Száraz és hideg volt a decemberi időjárás — állapította meg a város közigazgatási bizottságában Csák István gazdasági felügyelő. Csak 2.5 milliméter csapadék hullott egész hónapban, 40 milliméterrel kevesebb, mint a szokévi átlag. A hónap átlagos hőmérséklete -4.5 fok volt. A hideg időjárás eddig nem okozott kárt a vetésekben.

A gazdasági felügyelőség jelentése szerint Debrecen határában a

takarmánynövényeken kívül 25.000 holdat vetettek be búzával, 8200 holdat rozssal és 300 holdat őszi árpával. Tavaszra alá 24.030 holdat szántottak fel, a még felszántatlan terület nagysága 17.500 hold.

A mezőgazdasági szakoktatóról szólva közölte, hogy az ország mezőgazdasági középiskolái közül a debreceni a legnépesebb. Az egybetes vándorintézményekben szépen működnek.

## Debrecenben felényi a halálozás, mint a születés

A tiszti főorvos hivatali jelentése szerint Debrecenben az elmúlt hónapban 151 házasságkötés, 178 születés, 85 halálozás volt, így a természetes szaporodás 93. Egy éven alul 9 újszülött halt meg, ez az elvesztések 5.1 százaléka, 293 ler-

tőző megbetegedést jelentettek be egy hónap alatt. A vörheny megbetegedések száma csökkent: csupán 96 megbetegedést jelentettek. Vörheny elleni védőoltásban 5000 iskolagyermek részesült.

## 12.500 holdra kötötték termelési szerződést Hajdú megyében

Eddig Hajdú megyében a gazdasági megiermelletű nemzeti vállalat részére előirányzott 8828 holdból 4565 holdat kötöttek le. Napraforgó termelésre 4063 holdat kötöttek le. Az aprómagvak termelési szerződését intéző nemzeti vállalat

részére előirányzott 3470 holdból 1803 holdat kötöttek le. Hajdú megyében a tavaszi vetések idejére 23.738 hold van előirányozva, amiből eddig 12 és félszer holdat kötött le a dolgozó parasztság.

## Napraforgó- és kukoricabeszolgáltatásban Hajdú megye az első között van

A város közigazgatási bizottsága tegnap Domokos János főispán elnökletével ülést tartott. Kerekes István, a közellátási felügyelő és vezetője jelentette, hogy napraforgóban A és B vetési jegyre 10.997 mázsa, C és D vetési jegyre 2675 mázsa szolgáltatott be, a kukorica beszállítás 35.652 mázsa rúg. Ezzel Hajdú megye és Debrecen

a napraforgó és kukoricabeszolgáltatásban az első között van. A napraforgóbeszolgáltatás nagy jelentőségű tekintettel két bizottság számoltatta el a gazdákat. Az irányított gazdálkodás, szerződéses termelés előnyös volta mindjobban kidomborodik mezőgazdaságunkban.

## Tíz személyt telepítenek ki Debrecenből

A városháza hirdető tábláján ki-függesztették a kitelepítésre vonatkozó belügyminiszeri határozatokat. Tíz személyt kötelez a határozat kitepítésére, a kitepítési rendelet egyes szakaszai értelmében 42, illetve 15 személyt minősített kitepítésre. Hat személy vallotta magát német anyanyelvűnek, ezek közül listán vannak feltüntetve.

## 300.000 forint a nevelőknek többletórákért és hittanórákért

Az elmúlt rendszerben a nevelők előírt óraszámukon kívül tartott órákért nem kaptak külön díjazást. A demokratikus kultúrakormányzat a többletórákért ötórát, órádjait ad, ugyanakkor külön díjazásban részesíti azokat a nevelőket, akiknek osztályában az előírt tanulólétszám-nál többen vannak.

Ilyen címen a megye és Debrecen nevelői visszatérően 140.000 forintot kaptak, 50.000 forint ebből Debrecen nevelőit. Azok a nevelők akik hittanórákat is tartanak, ugyanakkor öt forintot kaptak óránként. Négy hónapra vizsgamenőn most fizették ki ezt a különdíjat. A debreceni és megyei nevelőknek ezen a címen 160.000 forintot fizettek ki.

## Uzsoraügylet, vagy szivesség?

A debreceni vizsgálóbírószágon dr. Szarukán József tanácselnök, vizsgálóbíró pénzen hallgatta ki a hajdúsámsoni uszoraüzletből kifolyólag őrizetbe vett embereket. A fejletlen szerint Barna Imre a Hajdúsámsoni Népszövetkezet ügyvezetője Lelkovicz Jakab malmostól 31.000 forintot, dr. Szabó Béla közszégi orvostól 16.000 forintot vett fel a szövetkezet részére, hat hétre és kamat fejében heti 1000 forintot fizetett Lelkovicz és dr. Szabónak, a könyvek szerint kamat fejében ki is fizetett Szabónak 6000 Lelkovicz és dr. Szabó azt állították, hogy adtak kölcsönt szivességből Barnának és a szövetkezetnek, de egy filher kamatot sem kaptak.

## Gyermek felvételek Horváth Istvánól Simonfy-utca 1-b.

# HIREK

## TIED AZ ORSZÁG, MAGADNAK EPITED!

### Száz évvel ezelőtt

1849 január 8-án történt Batthyány Lajos volt miniszterelnök elfogatása Pesten az Egyetem-utcai Károlyi-palotában. Windischgrätz ezen a napon több magyar politikust vettetett őrizetbe: ezenkívül nyomozólevelet is bocsátottak ki a forradalmi magyar politikuskor ellen. — Mintegy 10.000 főnyi, javarészt osztrák katonából álló haderő támadta meg ezen a napon Nagynyed szabad-szervezetű lakosságát. Legyilkolták az el nem menekült embereket és a nagynyedi Kollégium 30 ezer kötetből álló könyvtárát részint elégették, részint elrabolták. A legyilkolt lakosság holttesteit meszesgödörökbe hányták. Aki idejelenkorán elmenekülhetett a várostól, az erdőbe húzódott és ott szenvedett az éhségtől, fagytól, amíg csak a felmentő honvédsereg meg nem érkezett.

— Várható időjárás. Mérsékelt szél, sokfelé köd, egy-két helyen ködszállás, vagy kisebb eső. A hőmérséklet alig változik.

— Ügyeletes gyógyszerárak: „Magyar Korona” Vöröshadsereg u. 4. és „Boeska” Cegléd u. 22.

RADIÓMUSOR. Szombat, Bpest 1.: 6.30: Falaudio, 7.20: Zene, 8: Kertészi tanácsadó, 8.15: Délelőtti zene, 9: Zongora, ének és heredszámok, 10: 12.15: Cigányzene, 11: Anglia, Amerika, népszerű, 11.15: Asztali muzika, 2.30: Mi van egy mondat mögött? 2.45: Hangnemek, 3: Jazz, 3.30: Az ifjúság hangja, 4: A föld pokol, Kalandos történet, 4.20: Gyermeknek, 5: Szovjet napok, szovjet emberek, 5.20: Vöröskereszt, 5.40: Magyar nóták, 6.15: Irodalmi előadás, 7: Vidám zenés hétvége, 7.45: A falu hangja, 9: Hangos heji híradó, 10.20: Partizánok, Rádiódrama, 11.30: Magyar nóták. — Bpest 11, Du, 5: Jazz, 6: Kamarazene, 6.30: Magyar nóták, 7: Színes szünet, 8: Szív küldi szívnek ezresen, 8.30: A rádió szabadságát, 9.15: A tanító úr, Zenés novella, 10: Délmagyarországi muzika, 10.45: Hangszerszórók.

— Református istentisztelet vasárnap, Nagytemplom 8 ó Szentes L., 10 ó dr. Ferenczy K. Kistemplom 9 ó Török T., 11 ó pr. Uray S., ág. Pass L., 5 ó Evangélikusok. Kossuth u. 10 ó Biky G., 4 ó Baja M. Károlyi G-évi templom 9 ó Berényi J., 5 ó Evangélikusok. Ispótyai 10 ó dr. Farkas P. Árpádtéri templom 9 ó dr. Hegyaljai Kiss G., 3 ó Kürthy K. Homokkert 10 ó Kovács József, 5 ó Kovács J. Szabadság telep 10 ó Sipos K., 4 ó Cs. Kiss A. Csapó-ker 10 ó dr. Dancsházy S., 4 ó Mikó M., Kerekes telep 10 ó Király Z. Egyetemi templom 11 ó Gacsályi G. Klinikák és kórház Pógyor és Gacsályi. Széchenyikert 9 ó Koncz Z. Augustus szanatórium egyetemes 10 ó Pógyor I. Nyulási isk. 10 ó dr. Kalmár L. Tégláskert 10 ó Zsirus J. Szoboszlai út 3 ó Zsirus J. Rákoti telep 9 ó Pál A. Fogház 10 ó Magyar B. Wolaffka telep 2 ó Szendrey S. Menhely fél 11 ó Gáll Mihály. — Tanyai istentisztelet: Pallag 9 ó, Beton-anya 11 ó, Apafája 2 ó Szabó E. Bellegről 12 ó Koncz. Ondód II. Vedres dűllő 10 ó Kiss A. Macs 10 ó, Kismacs 2 ó Nagy S. Nagyhegyes 9 ó, Cucca fél 12 ó dr. Rápoly A. Diószegi út isk. 2 ó Tóth F. Farciska 10 ó Erdi K. Nagyszepes 9 ó, Polgártanya 11 ó Kálmán I. Szováti út isk. 2 ó Kálmán I. Szata 11 ó és Nagycsere 2 ó Ármós Zs. Ujléai út isk. 2 ó Molnár Gy. — Ifjúsági istentisztelet: Nagytemplom imaterme 4 ó ifj. evangélikusok. — Gyermekistentisztelet: Széchenyi kert 10 ó Koncz.

— A Szent Anna főplébánia templomban a szentmisék sorrendje f. hó 9-én. Kismisék: egyetemes 7, 7, 8, 9, fél 12 és fél 1 órákor. Tíz órákor a nagymisét dr. Kompass Árpád tb. kamonok mondja, mise közben a szentbeszédet Molnár János prépost-plébános tartja. Délután 5 órákor II. tania. — Ezenkívül a Homokkertben, a Tócskerten, a fogházban és Mikopécsen lesznek szentmisék.

— A gör. kat. templomban január 9-én 7, 8 és 9 órákor olvasott mise, 10 órákor énekes mise szentbeszédrel, háromnegyed 12 órákor csendes mise. Minden mise alatt gyónatás. Délután fél 4 órákor rózsafüzér, szentségimádás.

— Dr. Hollósy Andor tiszti főorvos Szolnok megye községeibe szállt ki s ott a BCG-oltások menetét szemlélte meg.

— Kinevezés. Szilágyi Erzsébet a népjóléti miniszter tiszteletdíjas szociális tükárrá nevezte ki. Szilágyi Erzsébet a debreceni szociális felügyelőségben a városi szociális tükári teendőket fogja el látni.

— Menetrendváltozás. A Gazdasági Vasútnál január 12-től a vegyes vonat, amely minden nap közlekedik, Nyírlugosról 5 órákor indul, Debrecenbe érkezése változatlan, szerdán és szombaton közlekedő gyorsmotorvonat pedig Debrecenből 5 óra 45 perckor és 17 óra 20 perckor indul.

— A Magyar Szabadságharcos Szövetség debreceni csoportja kulturgárdát alakít. Azok a bajársak és bajtársok, akik ebben részt akarnak venni, f. hó 10-én délután 5 órákor jelentkezzenek a Szövetség székházában, Vöröshadsereg útja 32. sz. alatt.

— Széptorniaci-központ Debrecenben. A népjóléti minisztérium körrendeletben szabályozta a széptorniaci felhasználását. Magyarország hat nagyvárosában, Budapestben, Debrecenben, Pécsben, Miskolcon, Szegeden és Győrben széptorniaci-központok felállítását írja elő a rendelet. Ezekben a központokban széptorniaci-bizottságot alakítanak, ahol a szakemberek mellett helyet foglal a Szakszervezeti Tanács által kijelölt tag is, hogy a dolgozók érdekeit kellő mértékben érvényesíthessék.

— A Dohánykiszárusok helyi csoportja február 10-én délután 3 órákor taggyűlést tart a KISOSZ kistornijában. Vezetőség.

— A Magyar Dolgozó Paraszt-ság helilapja „a Szabad Föld” kibővített terjedelemben változtatott tartalommal jelen meg. Minden párt paraszti helilapja beleolvadt a Szabad Föld-be, mely így egyszerűen szolgálja a dolgozó parasztság jól felfogott érdekeit. E heti számába Dancs József kiszárapári képviselő írt értékes cikket.

— Larkács (Központi) tánciskolában az új tanfolyam megkezdődött, beiratkozni még vasárnap, 9-én fél 5-7-ig lehet. Hét órától kitűnő zene mellett óránc. Mindenkinek szeretettel várunk. Ügyeljen a címre: Független Kiszárapári Arany Blka I. em.

— Megtámadták haragosai egy házaspár, Csákok Sándor Csap utca 50. lakosok a kassó esti órákban és úgy észlezték, hogy a klinikára kellett szállítani. A támadók ellen megindult az eljárás.

— Összetörték a korcsmaberedést, megkészték a korcsmáros. Árva Bálint és Hüse Ferenc balmazújvárosi lakosok ittas állapotban rátámadtak Katora Péter balmazújvárosi korcsmárosra. Először a korcsmai berendezést törték össze, majd Katorát akarták megkésztetni. Szerencsére vasszag kabátja felfogta a mellének irányított két szúrását. A késelők ellen megindult az eljárás.

— Pénzhamisítók napja a bíróságon. A jövő héten, kedden pénzhamisítók napja lesz a büntető-törvényszéken a dr. Székely tanács előtt. Az utóbbi időben elfogott pénzhamisítók egy nap, egymásután kerülnek a bíróság elé, Forró Ferenc hajdúsóbozslói, a nyírábrányi gb. pénzhamisítók. Ezek óta nem tárgyal pénzhamisítási bűnügyet a debreceni törvényszék.

— Valószínűleg Budapestre szállítják a Máv. Üzletvezetőség-nél felfedezett bűnügy gyanúsítottját, Pál Ferenc főnőzőt, Zombor Lajos és Jakab Mihály segédellenőreket. A bűnügy száll Budapestre nyulnak és országosan kiterjednek. Végleges döntés szombatra várható, akkor készül el a debreceni államügyész-ség az éteni vizsgálatával.

## Egymásra találtak

Horthy és Mindszenty, a reakciónak e két „bujnoka”. Mindszenty földalatti irattárából kikerült az az irat, amely bizonyítja, hogy Horthy „nagy örömmel vette tudomásul, hogy a magyar nemzetet jogosan megillető szent koronát nem adják ki Magyarországnak az amerikaiak.” Most egy milánói híradás adja tudtul, hogy Horthy Miklós Eszék-Olaszországon átutazóban nyilatkozott a saját képviselői előtt és kijelentette, hogy teljes mértékben helyesli Mindszenty bíborosnak a mostani magyar kormány megdöntésére irányuló erőfeszítéseit. Nem csodáljuk, hogy egymásra találtak.

Hiszen a magyar köztársaság népi rendszere élesen ellentétes azzal a rendszerrel, amit Horthy képviselt 25' éven át és amit most visszavonnak és visszaszavargat Mindszenty József. Valóban a magyar népi demokrácia a legcélesebb és legszögesebb ellentétben van a levitélt és álmódott rendszerrel egyaránt. Ellentétben van annál inkább, mert a magyar nép érdekében való, mert az ország függetlenségét és szabadságát biztosítja és önállóságát garantálja. De hiába „találkoznak nézeteikben” a nyugati imperializmus ügynökei; a magyar nép maga alkotja rendszerét nem dönthetik meg, mert az nem vágyálmalom és irreális tervezetéseken, vagy hatalomvisszaszavargáson alapul; hanem a magyar nép millióinak szilárd és megdönthetetlen akaratán.

\* Szabó Gizella és Molnár Gyula ma délután fél 5 órákor tartják esküvőjüket az Árpád-téri ref. templomban.

— Internáltak egy tűzkórusát. A debreceni rendőrség közigazgatási úton vonata felőssége Káló Bándor Bajcsy-Zsilinszky u. 50. sz. lakost, notórius szacharin- és tűzkórusát. A rendőrség Kálót a gazdasági élére káros tevékenysége miatt internálta.

— Szeretném bántatában felkasz-totta magát egy 15 éves leány. Hajdúsámsonban G. Róza 15 éves leány szerelmi bántatában, mert az udvarlója, aki 12 évvel idősebb volt nála, más vett feleségül, kiment a kertbe és fejkendőjével felkaszította magát. Mire rátaláltak, meghalt.

— Kiszáraposok! Vasárnap délután 10 órákor tisztyűtö gyűlés lesz, melyre összes tagjainkat ezennel meghívjuk. Tagdíjhátralékát mindenki rendezze. Elnökség.

— Erőszakos végrehajtás. Szabó Lejos debreceni hentesmester, Burgundia utca 12. sz. alatti lakos feljelentést tett egyik debreceni ügyvéd és végrehajtó ellen, mert üzletében feleségével szemben erőszakosan lépett fel, a kasszából lefoglalták és elvitték 190 forintot, végrehajtási jegyzőkönyvet nem vettek fel. A hatóság megindította a vizsgálatot.

— Köteles-e a férj a feleségét megcsókolni? Los Angelesben dr. Rubin tanár felesége válopert indított férje ellen. Keresetében előadta, hogy az ura még sohasem csókolta meg őt. A professzor a tárgyaláson kijelentette, hogy elvből nem csókolódik, de különben is „a szájak érintkezése egészségtelen és veszélyes”. Dr. Rubin így fejezte be védekezését: „Tudomásom szerint nincs olyan törvény, amely arra kötelezne, hogy feleségem csókolgassam.” A bíróság a közeljövőben hoz ítéletet a furcsa ügyben. Egyben arra a fogas kérdésre is választ ad, hogy a férj köteles-e csókolóznit hitvesével.

— Elárulta a betörőt a lopott kutya. Mohácsi Sándor budapesti fiatalember néhány nappal ezelőtt betört egy stefániaui lakásba. Minden elmozdítható holmit szétszemegetett és a zsákmánnyal együtt elvitt egy kölyökkutya is. Tegnap a Vizorony táján sétálgatót a berőresen zsákmányolt kiskutyával, amikor szemközt jött velük a kifosztott lakás gazdája. A kiskutya megismerte, hozzáró-hozt és boldog csókolással ugrált körül. Mohácsi így került rendőrkézre.

